

# 美扣起疫苗原材料 印兩大藥廠狠批 一邊搞疫苗外交 一邊害全球抗疫

美日印澳領導人在日前的「四方安全對話」視像峰會上，同意出資協助印度生產新冠疫苗並分發予其他亞太地區國家，以實行「疫苗分配外交」戰略。然而印度兩間主要疫苗生產商的負責人表示，美國動用《國防生產法》保障疫苗本土供應，卻嚴重阻礙印度乃至全球疫苗生產。由於印度多供給發展中國家，美國此舉勢必影響全球抗疫進程。



● 在華盛頓疫苗接種中心，有小朋友看着爸爸接種疫苗。 路透社

美國總統拜登就任後動用《國防生產法》，增加美國疫苗產量，近日還增購1億劑強生疫苗，訂購疫苗總量已超出全美成年人口的接種需求，不過美國近日還是先後拒絕向鄰國墨西哥和盟友歐盟提供疫苗，白宮發言人更稱疫苗將優先供給美國民眾，引來多國不滿。

## 多間藥廠數日內停產

英國《金融時報》引述印度藥廠 Biological E 行政總裁達特拉稱，藥廠原定在明年底前生產至少 10 億劑強生疫苗。然而美國供應商如今無法按照合約，向印度提供生產疫苗所需的塑膠製品，包括只有個別供應商能生產的即棄發酵器及大型膠袋，以及用於化學物測試的試劑。達特拉表示，許多疫苗工廠因原料不足，數日內便會停產，直言疫苗供應將面臨「巨大困難」。

正為阿斯利康及 Novavax (諾瓦瓦克斯) 兩家藥廠代工生產疫苗的全球最大疫苗廠「印度血清研究所」(SII)，行政總裁普納瓦拉也指出，Novavax 疫苗生產需要來自美國的材料，假如無法獲得材料，勢必嚴重影響疫苗產量，甚至打擊全球疫苗供應。

## 仍未就 COVAX 作承諾

白宮發言人此前表示，美國會積極關注全球疫苗生產分配問題。拜登就任後，美國亦加入世界衛生組織牽頭的「新冠疫苗保障機制」(COVAX)，不過美國至今依然沒有承諾向該計劃提供的疫苗劑量。

世衛總幹事譚德塞上周五也警告稱，疫苗原材料供應短缺將影響全球共同抗疫。譚德塞指出在疫情面前，沒有哪個國家能獨善其身。他批評部分國家實施出口限制，只會將民眾生命置於危險之中，呼籲各國不要採取類似措施。

●綜合報道

## 《國防生產法》源自二戰 管制工業護國安

美國《國防生產法》源於二戰期間，授權美國總統管制國內工業協助軍事行動的多項戰爭權力法，1950 年朝鮮半島戰爭爆發，時任總統杜魯門認為應該將有關權力常態化，讓總統可以在必要時為了國防安全調動國內工業產能，因此推動國會通過《國防生產法》。《國防生產法》適用於國防安全及緊急狀態等項目，去年新冠疫情在美國爆發之初，時任總統特朗普便根據《國防生產法》下令取得醫療物資，現任總統拜登則在上任後根據《國防生產法》提升疫苗產量，並增加疫苗相關原材料及設備的供應。

●綜合報道

與俄達協議  
俄多國代產俄疫苗

EMA 月初才開始「史潑尼克 5」號新冠疫苗審批程序，但多個歐盟成員國已偷步分步使用，其中匈牙利上月已批准使用並開始接種，捷克和斯洛伐克亦已訂購疫苗，並表明不會等候EMA 發出許可。「史潑尼克 5」號已在 50 多個國家註冊，接種這款疫苗兩劑的俄羅斯人多達 350 萬人，醫學期刊《刺針》上月刊登的臨床實驗結果顯示，「史潑尼克 5」號安全有效，保護率逾 90%。

●法新社



## 馬友友打針後演奏慰醫護

著名大提琴家馬友友日前在美國麻省接種第二劑新冠疫苗，他趁着接種後的 15 分鐘觀察時間，即興演奏慰勞醫護人員，讓現場民眾驚喜不已，許多網友看了相關影片後大讚撫慰人心。

●綜合報道

## 德愛荷停打阿斯利康疫苗 增至 6 國

歐洲接連出現牛津/阿斯利康疫苗接種者血栓個案，繼丹麥、挪威及冰島後，德國、愛爾蘭及荷蘭亦相繼叫停接種阿斯利康疫苗。德國衛生部表示暫停接種屬預防性，疫苗審批部門將進一步研究血栓病例，歐洲藥品管理局 (EMA) 亦將決定最新個案會否及如何影響疫苗使用。阿斯利康前日則重申，其疫苗安全性有保證。

阿斯利康發聲明說，沒有證據顯示旗下新冠疫苗會導致血栓等症狀的風險升高，公司分析了在歐盟和英國接種這款疫苗的超過 1,700 萬人的安全數據，無論是按年齡段、性別或國家等分組來看，都沒有證據表明，肺動脈栓塞、深靜脈栓塞或者血小板減少症的風險上升。

愛爾蘭及荷蘭前日先後宣布暫停接種阿斯利康疫苗，愛爾蘭衛生部副首席醫療官格林說，雖然疫苗與血栓之間的關係還沒有定論，但為預防起見決定暫停接種。荷蘭衛生部亦表示，為審慎起見決定暫停接種阿斯利康疫苗兩周，並呼籲已接種人士倘若在打針後 3 天出現「預計以外或不明」的症狀，便需諮詢醫生意見。

丹麥當局則指，當地一名曾接種疫苗、因血栓去世的 60 歲婦人，出現「十分異常」症狀，包括血小板數量下跌、大小血管同時血栓及內出血。

●美聯社/法新社/路透社



● 歐洲多國暫停接種阿斯利康疫苗。 法新社

## 副作用報告多 日韓擬設「疫苗假」

日本和韓國上月先後開始接種新冠疫苗，兩地近日都有建議設立「疫苗假期」，讓打工仔可以請假接種疫苗，並且不用擔心接種後出現副作用會影響工作。

日本行政改革擔當大臣河野太郎前晚表示，為了鼓勵接種疫苗，有意推動經濟界讓員工可以放「疫苗假」。內閣官房長官加藤勝信昨日回應稱，如何確保讓打工仔有接種疫苗的機會與時間，及一旦接種疫苗出現副作用後能不能請假等，當局都有研究，準備好一個讓民眾能安心接種新冠疫苗的環境很重要，當局會考慮包括「疫苗假」在內的所有措施。

## 休假助觀察症狀

韓國防疫部門則決定將「疫苗假」制度化，並將在不久後正式公布，原因是關於疫苗接種後的副作用報告接連不斷，有關部門認為有必要給予接種者適當的休息，包括一至兩天的休假觀察症狀。

●綜合報道